

寻找54年前的烈士墓

□ 颜春龙 张路 肖日东

“烈士墓终于找到了。”4月16日上午，当远在上海的李秀莲接到南京炮兵学院保卫处处长颜祥的电话时，这位已过花甲之年的老人喜极而泣：“谢谢！谢谢！没想到这么快就找到了。54年了，终于了了我们全家的一个心愿！”

事情的缘起，还得从4月15日下午说起。4月15日下午3时，现已退休的李秀莲带着爱人和妹妹，专程从上海赶到南京炮兵学院，希望帮助寻找54年前因公牺牲的哥哥李秀民的墓地，线索只有一张仅存的烈士证明书。

据证明书存根介绍，1961年6月15日，解放军5141部队（南京炮兵学院当时的代号）特务连战士李秀民，因抢救国家财产光荣牺牲，年仅21岁。6月16日，组织批准其为革命烈士。当时由于条件所限，烈士没有及时安葬在烈士陵园，而是安葬在部队驻地附近的公墓。此后，由于交通不便

及各种原因，亲属也未能过来祭拜。随着年龄的增长，李秀莲寻找哥哥的心愿越来越迫切，经过多方打听，得知5141部队已经多次易名，这才找到了南京炮兵学院。

随后的半个多世纪，部队经历了多次改名，更改隶属关系。文革期间，还停办了5年。多次的变迁中，原有的资料遭到了不同程度的破坏，有的已经遗失殆尽。仅凭一张当时的烈士证明书，如何能找到烈士的安息地？

学院领导了解情况后，立即组织兵分两路寻找。一边与远在北京、上海、天津等地的离退休老干部联系，详细询问当年烈士牺牲的情况，一边根据烈士亲属的模糊记忆，组织人员在学院附近可能安葬烈士的地点进行排查看找。周围的群众得知是寻找烈士的安息地时，也主动加入了寻找的队伍中。

毕竟半个多世纪过去了，安葬烈士的地点已经发生了翻天覆地的变化。历经两

个多小时的寻找，排查了上百座墓地，直到下午6时，仍是一无所获。看到寻找无望后，烈士的亲属黯然返回了上海。

烈士亲属虽然返回了上海，但学院并没有放弃。晚上8时，政治部办公楼里灯火通明。老干部办公室继续汇总相关线索，经过不懈努力，终于在上海市民政局网站上的英烈名录里，查到了李秀民烈士的信息。然而，信息显示只有烈士的基本资料，烈士的安葬地还是无从所知。难道线索就这样中断了？

几乎在快要放弃时，保卫干事在一个不起眼的网页里，发现了一条新闻：2012年4月6日，由上海市编写的《上海市烈士英名录》首发，完整收录所有上海籍烈士名单的英烈墙正在龙华烈士陵园筹建。他当即打开了龙华烈士陵园网站，终于查到了李秀民烈士的墓地记载——江宁县汤山公墓。

终于找到了有价值的线索，所有人都兴奋起来了。4月16日一大早，学院安排人员赶往汤山公墓。然而，经过几座墓碑的排查，并没有发现烈士的墓。线索又一次中断，烈士到底安葬在哪里？

此时已是筋疲力尽的保卫干事，还是与地方民政部门取得了联系。得知是寻找烈士墓地时，地方部门当即表示尽全力帮助协调查找。经过多方查找，终于在该区民政局的档案里，查到了烈士的最终安葬地。今年3月，李秀民烈士遗骸迁往江宁区土桥烈士陵园。历经十几个小时的曲折，终于找到了烈士的安息地。

学院领导表示，下一步要将烈士的事迹编入英烈名录，存放于院史馆，让全院更多的官兵了解并宣传烈士的英雄事迹，激励一代又一代官兵继承和发扬烈士大公无私的奉献精神，为促进地方经济建设和学院发展奉献自己的力量。



春天义务植树忙

近日，总参管理保障部党委、机关干部和直属单位领导等300余名官兵职工来到位于京郊的司机训练大队，开展义务植树活动，以实际行动开展为基层服务活动。安春红摄影报道



宣传湿地保护好

近日，武警广东阳江边防支队官兵与辖区学生一起走进地球之肺——湿地，开展“守卫地球家园，保护绿色湿地”的活动，以自身行动保护自然生态。赵雷摄影报道

一道别致的文化风景线

走进武警河南总队鹤壁支队营区

□ 田堂

风景秀丽的太行山麓，唯美如画的淇水河畔，驻扎着一支有着光荣历史和优良传统的英雄劲旅——武警河南总队鹤壁支队。走进这支部队，你会感到一股浓厚现代而又兵味十足的文化气息扑面而来，这些传统和创新相融、大众和特色交织、竞技和趣味并存的营区文化，构成了鹤壁支队一道别致靓丽的营区文化风景线。

赋予营区时代内涵

漫步在营区，浓郁的文化标识随处可见。一条曲径通幽的小路，两旁写有名人名言的小标牌让人不禁感叹官兵的匠心独具；一块“天道酬勤”的石刻文化，似乎在不时提醒着官兵要自强不息、勤奋敬业；一座木质的谈心亭见证了官兵们思想上的“千戈化玉帛”；一道官兵自己手绘的文化墙，每天都吸引着官兵到此驻足欣赏……

这只是鹤壁支队大抓特抓文化环境建设的一个缩影。近年来，支队党委一班人

讨论认为，现有的营区千篇一律，紧张有余而活泼不足，已经不能满足有效缓解青年官兵巨大的心理、精神和身体等方面的压力。在这种情况下，支队独辟蹊径，把基层中队的营区文化环境建设工作放手基层，充分调动官兵的积极性和创造性。半年下来，淇滨中队中队的网络文化也成为营区的亮点；淇滨中队中队的“蓝墙文化”在整个河南总队得以推广；直属中队的路灯、灯箱文化和淇县中队的网络文化也已经初具规模。

用好驻地各类资源

为进一步丰富广大官兵的业余文化生活，支队每年都会组织官兵到“天然太极图”“孙思邈隐居地”“南水北调工程”“中华第一古军校遗址”等地参观，让官兵在优美的环境中舒缓身心、在厚重的历史文化中陶冶情操，在雄伟的现代建设中激发豪情。同时，支队还组织重走刘邓大军千里

跃进大别山的老路，使官兵更好地传承红色文化、发扬革命精神；每逢建军节和春节等节假日，都会组织官兵来到全国拥军模范靳万英老大家的家中，聆听大娘送夫送子上战场的可歌可泣故事；清明节，官兵都会自发来到金山烈士陵园，祭奠长眠在这里的178位英烈。

打造特色文化品牌

队歌唱起来，队魂铸起来，队训喊起来，队风竖起来。基层中队中广大官兵的聪明才智，自己创作歌词，邀请地方专业人员和部队有音乐特长的战士共同谱曲，让“黎阳悠远、朝歌雄风、怀山挽弓、云梦点兵”的队歌响彻云霄，让“一往无前的勇气、舍我其谁的霸气、忠肝义胆的豪气、思考创新的灵气”队魂深入人心，让“求实、务实、踏实、老实”的队风发扬传承。

为避免基层文化千篇一律的问题，基层各中队在认真沟通的基础上，结合本单位的实际特点，打造出了自己的文化

特色品牌。淇县中队的太极拳使柔中带刚的风韵展示的淋漓尽致；直属中队的少林棍术凭添了几分爱警精武的自觉；浚县中队的小型乐队让新时期青年官兵的新潮气息愈发浓厚；淇滨中队中的太极扇使官兵领悟到动中有静的劳逸结合。这些特色文化，都打上了深深的属于他们自己的烙印。每到业余时间，战士们都会自觉聚集在一起，互相交流，极大地丰富了业余文化生活。

海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。在支队倾力打造浓厚文化氛围的感召影响下，一茬茬官兵学到了知识、开拓了视野、放松了身心，更为可贵的是他们感悟到了很多为人处事的道理。鹤壁支队党委能够在感悟历史、放眼鹤壁、立足长远、盘活资源的基础上，大胆趟出了一条“时代文化修身养性、红色文化励志铸魂、特色文化建队育人”的路子，支队全体官兵也在群雄竞逐中步伐矫健地向着再创佳绩、再铸辉煌的明天阔步前行。

武警河南总队医院 让官兵健康搭上“e”快车

科技日报讯（周勇 吴彤）日前，利用远程医疗会诊平台让武警河南总队医院与千里之外的信阳支队商城中队成功实现了视频联通，标志着该医院为偏远地区中队及小、散、远执勤点的官兵提供远程贴心医疗服务实现了全线贯通。

因为驻地医疗资源匮乏、交通不畅，看病难、就医难一直是困扰偏远地区中队，特别是小、散、远执勤官兵最大的问题。为此，医院党委下定决心，一定要竭尽全力加快信息化卫勤保障建设，让远程医疗会诊平台早日出台。他们利用数次下部队巡诊的机会，对基层医疗条件及网络建设进行了调查摸底，先后3次召开专家研讨会，最终确定了“依托部队信息网络、购置必要配套设备、专家组远程会诊、卫生员一线操作”的平台搭建方案。通过医院上下共同努力，目前该总队所有偏远地区中队和单独执勤点均已实现与总队医院的视频联通，为偏远地区中队及小、散、远执勤点的官兵实时享受到医疗专家的医疗服务奠定了基础。

第二炮兵某部 “四优”评选向基层延伸

科技日报讯（陈仁海 曾道锐）连日来，第二炮兵某部办公楼门厅里滚动的电子屏不断吸引人们驻足，上面显示的是该部“四优”评比榜单。与以往不同的是，除4名机关干部外，还有4名基层干部首次入选。政治部主任郭希峰告诉记者，将基层干部纳入到评比活动中来，与机关干部同台“竞技”，有效激发了全体干部学练的积极性和主动性。

去年以来，该部在机关深入开展“四优”评比活动，设立“四优”评审委员会，分“优秀干部、优秀工作、优质公文、优秀点子”四个项目，机关干部通过工作评优评先，有效激发了机关干部的工作热情，推动了机关全面建设。然而，评委会发现，机关评优评先如火如荼，基层干部却显得有些“冷清”。旅政委“一班人”意识到，加强干部队伍建设，既要注重机关，也要注重基层。为此，他们梳理总结评比活动经验，将评比活动的效益向基层延伸，将基层干部也纳入评选范围，使得全旅干部同台竞技，“四优”评比也不再单一为机关干部“定制”。

广州军区某仓库 专业理疗师进班入排

科技日报讯（雷雪辉 吴洋民）“每天接受20分钟的理疗，让我们倍感温暖和舒适。”日前，正在接受腰椎牵引的广州军区某仓库士官杨光华说出了自己的心声。像他一样，该仓库患有风湿关节炎、腰椎间盘突出等常见病的基层官兵，都能够享受专业理疗师的悉心照顾和治疗。这是该仓库以人为本关爱官兵健康、让专业理疗师进班入排。

该仓库驻守山沟，官兵们常年在阴冷、潮湿的地下车库工作，容易受到风湿、颈椎病等疾病的困扰。为此，他们主动与驻地中医院签订人才培养协议，轮换输送卫生员到院进修深造，学习理疗康复技能。同时，从每个班排遴选战士担任编外理疗员，组建理疗骨干培训班，重点进行按摩、拔罐、刮痧等初级理疗业务学习。他们还自筹资金为卫生所添置了颈椎牵引床、红外按摩理疗机、多功能经络治疗仪等理疗器械，还为每个建制班配备了拔火罐、按摩棒、刮痧板等理疗器具。工作和训练间隙，理疗师进班入排，为患病官兵提供了周到贴心的理疗服务。

武警湖北总队咸宁支队 心理工作跟进训练一线

科技日报讯（王福永 朱林）近日，在武警湖北咸宁支队心理咨询师胡瑞琳的带领下，“同心同行”“穿越电网”等心理游戏在训练场上相继展开，这是该支队针对官兵心理特点，在训练间隙开展心理行为训练的一个方法，有效缓解了官兵身心的压力。

各类集训、培训相继展开以来，加之临时性执勤任务，部分官兵出现了一定程度的不良情绪。该支队采取“请进来教、走出去帮”的方法，邀请驻地知名心理专家教授来队进行心理知识辅导授课，确保官兵了解基本心理常识；注重发挥支队心理办作用，利用现有的心理骨干队伍，对全体官兵进行心理测评，为官兵建立准确完善的心理档案；组成心理服务队，逐中队、逐官兵开展心理服务和心理行为训练，面对面解答官兵心理疑惑；在局域网开设心理驿站、心灵贴吧等心理交流栏目，有效拓宽心理教育平台。在此基础上，组织开展健康向上的文化娱乐活动，缓解官兵身心压力，为广大官兵以乐观向上、扎实肯干的心态扎实工作中提供了有力保证。

军事资讯

武警广东总队韶关支队 重在解决具体问题

科技日报讯（焦炎）党的群众路线教育实践活动开展以来，武警广东总队韶关支队支委密切联系实际弘扬精神和“三严三实”要求，把解决具体问题贯穿教育始终，把官兵期盼当重点，把群众意见当良药，时刻把官兵放在心坎上，取得良好成效。这个支队采取分专题进行辅导授课，开展集中学习研讨，机关干部深入基层面

对面了解官兵期盼，征求意见建议，接受群众监督。“真没想到，昨天反映的食堂地板滑溜的问题，今天就铺上了美观实用的防滑垫。”随着部分中队文体活动室设施陈旧、训练器材老化等具体问题得到圆满解决，基层中队官兵在局域网纷纷发帖，为支队党委直面问题、立说立改的做法“点赞”叫好。

广州军区某测绘信息中心 从细节入手提升保障能力

科技日报讯（杜锦华 虞颢）“这次供图提前了7分23秒，地图早一分钟从库房发出，我们就早一分钟做好战斗准备。”4月中旬，前来广州军区某测绘信息中心领图的某师杨参谋称赞不已，该中心准确、及时发放的这批地图，为他们即将开展的对抗演练提供了有力的作战保障。

近年来，该中心地图供应围绕战斗力标准展开讨论，官兵们从细节入手，查找影响战斗力生成的不利因素，提出了30多条改进意见。经反复研讨，他们制定了一份建设方案，并付诸实施。前不久，该中心开展了一次供图演练，从受领任务到打包装车，整个过程井然有序，综合成绩较以往提高了近20%。

武警广东总队深圳边防支队 查获大批走私野生动物制品

科技日报讯（龙翔翔 陈海斌）近日，武警广东总队深圳边防支队安乐边防工作站官兵在大铲湾附近海域查获一批走私野生动物制品案，当场查获走私走私品1200余张以及穿山甲鳞片6箱，案值约人民币110万元。

当天上午8时许，深圳边防支队安乐边防工作站官兵接到群众举报称：有人从香港利用超马力快艇进行走私活动。接到举报后，边防官兵立即兵分两路前往指定海域设伏将其查获。

防空兵学院 战场救护培训不走过场

科技日报讯（张旭 高伍 孟海涛）连日来，防空兵学院各学员队俱乐部热闹非凡。作为该院开展救护技能培训的重要一环，战场救护的课堂被“搬”进了学员队。该院赵天翔院长说：“在战场上更好地

保存自己，同样是提升部队战斗力的切实体现。”除此之外，该院还开设了通讯、消防、伪装等多项战场技能训练，在模拟场景下，权威专家全程监督“过筛子”，以往不被重视而被学员称为“边缘课程”不再“边缘”。

解放军第302医院 防“统方”系统全面启动

科技日报讯（张芸 洪建国）近日，解放军302医院正式启动防“统方”系统。该系统可对全院所有“统方”行为进行实时监控，坚决杜绝非法“统方”的发生。“统方”原意是指医院对医生用药信息进行定期统计。但近几年，这个常用术语却因医生、药商相互勾结、利益熏心变了味。医院代表“打通”信息关键渠道后，通过定期检索、统计相关医生开具处方及用药品种、数量情况“论功行赏”，严重影响了医院及医务人员的社会形象。

302医院防“统方”系统直接连接信息中心核心交换机，具有及时报警“统方”行为、定时生成“统方”报表、实时监控“统方”信息三大功能。只要发觉可疑“统方”行为，该系统会以短信、邮件、电脑弹出提示框的方式，第一时间向院纪检部门报告，并详细显示何人、何时、在何地哪台电脑上，统计哪种药品的详细使用信息。该系统还能实时监控批量提取患者姓名、诊断结果、联系方式等隐私信息的违法行为，不仅为医生处方安装了“报警器”，也为该院患者信息安全配备了“电子锁”。

武警陕西总队商洛支队 警示教育震撼干部心灵

科技日报讯（蔡忠华 李海斌）警示教育对党员干部到底能起到多大的警示作用？警示教育，震撼心灵，敬畏法纪，警钟长鸣……近日，笔者在武警陕西总队商洛支队警示教育专栏的留言本上看到，参加警示教育的党员干部发出这些肺腑之言。该支队党委坚持把抓好干部警示教育作为深化群众路线教育实践活动的重要

内容，结合干部队伍中开展的“重学习、尽职责、讲道德、守法纪”教育活动，聘请了商洛市检察院和法院的同志作反腐倡廉专题报告和预防职务犯罪讲座，通过对典型案例的剖析，帮助大家认清腐败分子堕落的轨迹，让每名党员干部都必须筑牢思想“防护墙”，增强党员干部纪律意识、法纪观念。

武警湖北总队襄阳支队 精心打造人文一体生态营区

科技日报讯（周祚宽 杜杰）林荫小道中，官兵静心阅读、欢快交谈；喷泉景观旁，官兵争相留影、尽情欢笑。这是近日笔者在武警湖北总队襄阳支队机关营区看到的一幕。

该支队坚持把打造“绿色生态营区”作为营区建设的重点内容，积极为官兵营造拴心留人的人文和谐环境。支队先后被国家绿化委员会表彰为“全国绿化先进单位”，被全军和武警部队评为“生态营区”。

武警湖北总队十堰支队 心理服务“零距离”

科技日报讯（兰若黄 黄俊伟）近日，武警湖北总队十堰支队“心理服务”小组奔赴基层一线，走进班排，与官兵“零距离”交流，倾心呵护官兵心理健康，用真诚换取了坦诚，用贴心赢得了兵心。每到一个小队，支队心理咨询师谢剑波都积极向中队干部了解官兵的思想概况

和重点对象的经历、性格等基本情况，为有针对性地搞好心理疏导做好准备。谈心过程中，他们把咨询地点设在班排里、林荫下、草坪上，面对面为官兵答疑解惑，教授心理调适的方法，积极宣传心理科学知识，帮助官兵学会分析自身心理现象，掌握排解常见心理问题的一般方法。

解放军信息工程大学网院 “兵说兵理”最动兵心

科技日报讯（鹿义震）连日来，解放军信息工程大学网院分别邀请边远艰苦地区的优秀指挥员、作业一线的技术尖兵、基层部队的管理精英来到大四学员们中间，交流任职实践经验，传授成长成才的秘诀。这些优秀骨干以各自在部队摔打过的经历、实践中摸索的感悟，向即将踏上工作一线的“准军官”们

还原了“第一现场”，关于岗位需求、技能培养、知识拓展的真知灼见赢得了“满堂彩”。学长点迷津，经验共分享。学员们纷纷表示，这种形式特别有益于帮助大家熟悉基层部队情况，掌握一线工作要领，“经常‘热身’，频繁‘试水’，一招一式向部队靠拢，可以避免闭门造车，化解‘找不着北’的问题。”

武警新疆吉木乃边检站 “共享忠诚故事读书月”

科技日报讯（孙磊 李君雷 罗勇）连日来，武警新疆吉木乃边防检查站积极开展“共享忠诚故事读书月”活动，深受官兵欢迎。活动中，边检站广泛征集官兵意见和建议，集思广益，充分利用图书室以及网络推荐图书资源，广泛掀起了“读好书、好读书、读书好”热潮，浓厚警营文化氛围，推进“牢记强警目标、履行边防使命”主题教育深入开展。